

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXIII

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 14 de Enero de 1915

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.548

LA FUNERARIA

Viuda de Bontlyuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayer Principal, 184 y 186

PALENCIA

Doctor Tomás Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Panecillos de San Antón

Como en años anteriores, se venden en la Panadería Francesa y en la calle Mayor núm. 115 a 2 pesetas kilo.

Dependiente de Comercio

de 15 a 18 años, algo práctico en los artículos de quincalla, loza y cristal y mozo embalador, se necesita en el comercio de

Florentino Sánchez Díaz
Palencia.

CARTA DE MADRID

Enero 13

Sr. Director:

Ahora que se van a abrir nuevamente las Cortes bueno será que llamemos la atención sobre un punto interesantísimo que aquí parece no interesar y que debiera ser objeto de preferente atención por parte del Gobierno y desde luego de la prensa. Nos referimos a la tristísima situación de los españoles que residen en la república mejicana, víctimas constantes de los odios de los presidentes que ídolos de un día, desfilan por aquel Gobierno como en trágica visión de película cinematográfica.

Algunas excitaciones se han dirigido aquí al Gobierno en la etapa última de funcionamiento de las Cámaras para que no asista con indiferencia al salvaje espectáculo de la constante inicu degollina de nuestros compatriotas en Méjico. El ministro de Estado ha contestado siempre con muy buenas palabras, pero de las buenas palabras no hemos pasado nunca y los hechos sangrientos de persecución y martirio de los españoles en aquella república se han repetido cada vez que cualquier cuatrero—esto fué Villa antes de lograr consideración de caudillo y de escalar la primera magistratura del estado mejicano—ha entrado en Méjico triunfante al frente de sus hordas.

Un ilustre periodista español el director del «Diario de la Marina» de la Habana, don Nicolás Rivero, hombre venerable por sus años, por la brillantez de su pluma consagrada siempre a la labor de la prensa y más que todo su españolismo acendrado y a toda pueba, desde las columnas del gran periódico español de Cuba ha requerido a nuestro Gobierno para no cruzarse de brazos ante lo que en Méjico ocurre en estos términos:

«El nuevo degüello de españoles en la capital de Méjico al entrar allí los zapatistas era inevitable. ¿Qué hará ahora el ministro de Estado español señor marqués de Lema? ¿Se contentará con ordenar al representante de España en Méjico que se encargue de dar cristiana sepultura

a las víctimas de Zapata? Pudiera ser, porque aun no hemos olvidado la extrañeza que le causó al marqués referido, el cablegrama que en nombre de los españoles de Cuba le pusimos hace meses, pidiéndole, con alguna energía, que procurase repatriar a los españoles detenidos en El Paso, por falta de recursos para trasladarse a Nueva Orleans! Cómo, exclamó entonces el ministro de Estado, ¿cómo no hemos dado órdenes para que los españoles del Paso sean trasladados de Nueva Orleans a España?

Si, replicamos nosotros, pero ¿quién les paga el pasaje del Paso a Nueva Orleans?

Y al fin tuvieron que pagarlo los españoles de Cuba!

Recomendamos este asunto a Vázquez Mella, Maura, Melquiades Álvarez, a todos los grandes oradores del parlamento español. Nunca estaría mejor empleada su elocuencia que el día en que con ella lograsen que el gobierno de Madrid, se ocupase más de los atropellos, persecuciones e infamias de que vienen siendo víctimas hace largo tiempo, los españoles residentes en Méjico.

Si los Estados Unidos no pueden evitar esos desmanes ¿por qué España no ha de intentar castigarlos de alguna manera?

Estas excitaciones del periodista ilustre han caído en el vacío. El representante en Madrid de el «Diario de la Marina» ha intentado, sin conseguirlo, hallar en la prensa madrileña acogida para realizar campaña en favor de los españoles de Méjico.

Y es todo esto grandemente sensible por el desdichado concepto que de nosotros se puede formar en las repúblicas americanas, conociéndose tales hechos. Aparte el deber ineludible en que el gobierno español está de amparar siempre, y en todo lugar a los ciudadanos españoles que sean víctimas de atropellos.

De esto debe hablarse en el parlamento. Es absolutamente preciso que el estado incurra de nuestros gobernantes, respecto a cuantas cuestiones hacen relación con la numerosísima colonia de España en América se haga desaparecer.

De otro modo, jamás pasarán de ser frases nuevas, cuanto acerca de la necesidad de estrechar nuestras relaciones con América. Si empezamos por no atender debidamente a los españoles de Méjico, con qué derecho podremos desear una unión cada día más íntima, más intensa con las repúblicas latinas de América, nuestras hijas, hasta constituir esa confederación sino real, en el terreno de la administración y de la política moral, al menos en punto a cultura y a relaciones de comercio, que dé a España y a esas repúblicas la hegemonía de que bien unidas pueden disfrutar en el mundo?

Es esta cuestión de la que hay mucho que decir y sobre la cual oportunamente volveremos.

De interés para los agricultores

Muy interesante es para nuestros agricultores el que llegue a su noticia el descubrimiento que ha realizado un suizo, M. Lenemand.

Había este esperitísimo agricultor suprimido la flor de algunas plantas, especialmente en las patateras, a medida que estas aparecían.

Llegada la época de la recolección, observó que el número de tubérculos era mucho mayor en las

plantas donde no había dejado aparecer las flores que en aquellas que florecieron.

Al año siguiente renovó la experiencia en un gran campo, donde plantó una sola variedad de patatas.

La vegetación se presentó esplendorosa; las plantas alcanzaron un metro de altura, y en cuanto apareció la flor antes que se abriera la cortaba.

De trecho en trecho dejaba que algunas florecieran, y cuando la recolección, tuvo el gusto de ver confirmada en todas sus partes la experiencia del año anterior; es decir, que las plantas donde no dejó crecer la flor producían más de doble cantidad.

Fácil les es a nuestros agricultores poner en práctica lo descubierto por M. Lenemand, con lo cual alcanzarían resultados beneficiosos.

Dice el Ministro de Hacienda

Por considerarlo de interés general, extractamos las declaraciones que el ministro de Hacienda ha hecho a un reporter de nuestro colega «El Mundo»:

Según dichas declaraciones, el ministro tiene gran interés en que sean un hecho las admisiones temporales que no son otra cosa, que una modificación provisional de la ley de Puigcerver sobre introducción de primeras materias, que tiende mientras duren las actuales circunstancias, a suprimir algunos detalles de tramitación y hacer más fácil el que la industria pueda adquirir dichas primeras materias.

Los almacenes generales de Depósito y el Banco Nacional de préstamos, son dos proyectos distintos para conseguir un fin único; el de los fabricantes que no puedan exportar sus mercancías, llegando a tener grandes existencias paradas y empleado en ellas el capital, obtengan préstamos sobre aquellas, a fin de poder seguir fabricando.

Considera también de gran interés el ministro legislar algo terminante sobre roturaciones arbitrarias, pues aprovechando el desbarajuste que sobre el asunto hay, se hicieron propietarios muchos particulares, sin gasto alguno y sin que las propiedades tan fácilmente adquiridas paguen contribución, estimándose en bastantes millones los que el Tesoro público ha perdido.

Sobre zonas francas y neutrales, dijo poco el ministro, mostrando gran extrañeza por la alarma producida en algunas regiones, pues cree que está suficientemente garantizada, la libre y amplia discusión a que en las Cortes habrá de sujetarse el proyecto.

Interrogado sobre el déficit del año 1914, expuso detalladamente a su interlocutor, que no tienen nada que ver la situación de la Hacienda y el Tesoro con la del presupuesto, insistiendo en lo ya sabido de que el déficit del presupuesto del año último es, en realidad de 67 millones y no de 300 como se esperaba.

También se preocupa el señor Bugallal de la posibilidad de que, al acabar la guerra, alguna de las naciones beligerantes, anuncie grandes empréstitos, con ofertas tentadoras que hagan emigrar los capitales españoles; estudia el modo de evitar tal emigración, estimulando y encauzando el ahorro, si bien cree conjurado el peligro por lo modestos que los españoles somos en nuestras pretensiones monetarias.

Después de lamentarse de las po-

cas iniciativas que en España tienen los particulares y de la atonía que reina, salvo en contadas regiones, terminó sus declaraciones el ministro, asegurando que prepara un proyecto para la creación y fomento de nuevas industrias nacionales, pues le produce verdadera pena, que muchas de las primeras materias que hay en España, se las lleven los extranjeros y con ellas fabriquen géneros y productos que luego nos importan como si fuesen verdaderas creaciones.

Como verá el lector, las declaraciones no dejan de tener interés y se presentan a más de un comentarista.

Información general

Castilla la Vieja

Burgos

Un cadáver en Pampliega.—En la Granja de Santiuste, término de Pampliega y sitio llamado «La veta» se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Personado el Juzgado en aquel sitio, el juez ordenó el levantamiento del cadáver, que fue reconocido anteriormente, encontrándose en uno de los bolsillos 12 pesetas 22 céntimos y varias cápsulas de revolver; una cédula personal expedida en Arenillas, en 8 de Abril de 1913, a nombre de Dámaso Calderón Gómez, natural de dicho pueblo, viudo, jornalero y de 45 años.

Aun cuando el documento no expresa el apellido del pueblo de la naturaleza, por tener conocimiento del funcionario público que autoriza aquél, se supone que será Arenillas de Riopisuerga.

El desgraciado Máximo era manco del brazo derecho.

El cadáver fué llevado al depósito judicial de dicha granja, donde se le practicará la autopsia.

Parece ser que el interfecto estuvo ayer en Celada del Camino, de donde salió a las cuatro y media de la tarde, sorprendiéndole la muerte, la cual se considera casual.

Segovia

Monederos falsos.—La Guardia civil ha detenido días pasados en el pueblo de Olombrada, a los jóvenes de diez y nueve y diez y seis años de edad, respectivamente, llamados Antonio Muñoz y Lucía Pérez, el primero natural de Badajoz y la segunda de la provincia de Toledo, por resultar autores de la expedición de monedas falsas en dicho pueblo.

Estos jóvenes en unión de 232 pesetas en monedas de una pieza, que se les ocuparon falsas, han sido entregadas al juzgado municipal de dicha localidad.

Galicia

Pontevedra

Asesinados en el Brasil.—Por noticias oficiales del cónsul español en Ouripira (Brasil) y cartas particulares recibidas aquí por familias que tienen deudos en poblaciones brasileñas, se sabe que el día 21 de Noviembre algunas fuerzas de la Guardia nacional, al mando del coronel Fabricio Asalán, asaltaron la ranchería de José Liro, en Puerto Marculino, y después de saquearla prendieron a cuantas personas había en ella.

Las amarraron de dos en dos por el cuello, las llevaron en lanchas por el río Iguassu y a poca distancia del rancho las degollaron.

Estas fuerzas del gobierno brasileño venían realizando robos y asesinatos en cuadrillas bajo el mando de sus jefes.

Entre las personas degolladas hay dos hijos de Pontevedra: Isolino y Evaristo Mirón.

El hecho produjo aquí gran indignación, y es probable que se interpele al ministro de Estado en las Cortes.

Ferrol

Ahogados.—El ayudante de Marina comunicó al comandante general del Apostadero que debido a un copioso chubasco y a una violenta ráfaga de viento, zozobró la barca «María del Carmen», ahogándose el patrón y un hijo del mismo y salvándose otro hijo. La mujer del patrón tiene siete hijos, y queda en la mayor miseria. Los vecinos iniciaron una suscripción en su favor.

Extremadura

Badajoz

Niños sepultados.—Acaba de recibirse noticia en este Gobierno civil de un espantoso suceso acaecido en Villanueva de la Serena.

A las siete de la noche se derrumbó un muro de la fábrica de la viuda de González, sepultando a cuatro niños que jugaban en aquel lugar.

Inmediatamente acudieron los obreros de la fábrica y las autoridades, procediendo entre todos al salvamento de las criaturas.

Fueron extraídos cadáveres los niños Juan Tapia, Jesús Corraliza y Juan Tejada.

Francisco Vicente Vadillo sufrió heridas de consideración en diversas partes del cuerpo.

Entre los padres de las inocentes víctimas, que acudieron desesudados al lugar de la catástrofe, se desarrolló la terrible escena que puede imaginarse.

El pueblo está hondamente impresionado.

Andalucía

Almería

Pueblo amotinado.—En el pueblo de Benahadroz se presentó un recaudador para hacer efectivo el reparto municipal.

El pueblo se amotinó, apedreando el Ayuntamiento y al recaudador.

Resultaron heridos el agente del Fisco y un vecino.

Fueron detenidos nueve hombres y ocho mujeres.

Sevilla

En honor de un poeta.—Se proyecta celebrar un acto solemne durante la estancia en esta del poeta uterano Rodrigo Caro.

El acto se verificará en las ruinas de Itálica, donde se inaugurará la casa romana, con asistencia del rey.

En el salón principal se elevará un monumento al poeta cantor de dichas ruinas.

También se verificará una jira automovilista a las ruinas.

Cataluña

Barcelona

Subida del pan.—El gobernador ha hablado largamente del alza de los primeros artículos, sobre todo del pan.

Se propone, según dijo, intervenir cerca de los acaparadores, los que se niegan a vender más harina a los panaderos que la justa para la fabricación diaria, con la esperanza de que aún suba más.

Cree el señor Andrade, y así lo ha aconsejado al Gobierno, que la única medida contra los acaparadores en general sería que se diera facultades al ministro de Hacienda para reformar el Arancel cuando conviniera, facilitando así los artículos acaparados.

La subida del pan ha alarmado tanto, que hoy ha iniciado la protesta, que continuará por los mercados y panaderías.

Los patronos blanqueadores han comunicado al gobernador que si los obreros insisten en no entrar en las fábricas, tomarán «esquirols».

Las Juventudes radicales han acordado organizar «meeting» para protestar contra la subida de los artículos de primera necesidad.

Para Trabajos Tipográficos y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico
Mayor pral. 71

Las zonas neutrales

Ayer se reunió nuevamente en Valladolid el Consejo de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, y continuó los iniciados trabajos de organización de la magna asamblea agraria, que definitivamente se celebrará el domingo 24 del actual, siendo probable que hoy se publique la convocatoria.

Las adhesiones que recibe el presidente de la Federación son numerosas y en todas se hace enérgica protesta contra el Gobierno por no haber consentido la asamblea de Diputaciones.

Informes y opiniones

La Diputación provincial de Madrid, se reunió privadamente para tratar del proyecto de zonas neutrales, y la contestación dada por dicha Corporación es en el sentido de que la implantación de las Zonas constituye un privilegio, siendo en tal concepto el proyecto odioso y lesivo, perjudicando los intereses de otras regiones.

Estas deben oponerse a la concesión o pedir otras concesiones que las compensen.

De modificarse el proyecto, debe hacerse que la Zona solo sea para depósito de mercancías, con prohibición absoluta de instalar fábricas e industrias que competirían con ventaja, con las del interior, matando las fuentes de riqueza.

La presentación del proyecto, según la nota de contestación, no ha sido oportuna, pues antes se ha debido satisfacer las aspiraciones de Castilla.

Para estudiar este aspecto acordó la Diputación nombrar una comisión.

También acordó la Diputación concurrir a la información pública y gestionar de los representantes en Cortes, que se aplaze la cuestión o en caso contrario que se presenten proyectos beneficiosos.

Consideraron la necesidad de la existencia en Madrid de un centro que estudie las cuestiones agrarias, que ha sido la aspiración de esta Diputación, de aquí el proyecto de crear la mancomunidad en la que entraría Santander, como población marítima, para facilitar el movimiento del interior.

Opinión del señor Silió

Este, después de expresar que no existía en Castilla ambiente hostil contra el proyecto de zonas neutrales, antes de suspenderse la Asamblea de Diputaciones, dice que a su entender ha sido un error lamentable del ministro señor Sánchez Guerra la prohibición y después de exponer las consecuencias que a su juicio pueden derivarse, dice:

Para mí, la atmósfera que rodea a esto de las zonas neutrales es pesada, como de plomo; los indicios son de tronadas, pero ¡cuálquiera sabe si estallará o se alejará la tormenta!

—Y en la Cámara—preguntamos—¿seguirá la división de los diputados conforme a su catalogación política, o se agruparán por regiones, según los intereses que representen?

—Desde luego, lo último; opino que los partidos desaparecerán para esto, y cada diputado tendrá completa libertad de acción para defender los intereses de sus representados; y lo opino así, porque lo natural, lo lógico, es que suceda de este modo: no puede ser de otra manera.

—¿Intervendrá usted?

—No lo sé. Si las circunstancias lo aconsejan, sin duda alguna. Yo creo que antes nos reuniremos, y se acordará quién ha de intervenir, porque no lo vamos a hacer todos.

—¿Y la reunión de los diputados castellanos de que habló el señor Aparicio?

—Se celebrará; lo deseamos todos. Sólo falta que uno tome la iniciativa y nos convoque.

La opinión de Giner de los Ríos

El diputado republicano señor Giner de los Ríos ha manifestado su opinión sobre la cuestión de las Zonas neutrales.

El señor Giner de los Ríos ha dicho que antes de discutirse el proyecto, ha debido darse a conocer en los Ateneos, Academias y hasta en el cine del Parlamento, para que se oriente la opinión.

Cree el señor Giner de los Ríos que el proyecto no llegará a ser ley.

Lo que opina Salvatella

Preguntado el señor Salvatella acerca de su opinión sobre el proyecto de Zonas neutrales dijo:

Entre el proyecto que trae el Gobierno, y las bases presentadas por los catalanes, hay mucha diferencia.

Entiendo que el proyecto de Zonas neutrales constituye un sistema de cesión entre todos los partidos de Cataluña, los cuales se juntan para defender sus intereses.

Es doloroso que se susciten las pasiones entre las regiones, muchas de las cuales no conciben bien el alcance del proyecto y por eso se alarman sin fundamento.

Los representantes catalanes, no dejaremos de premiar al Gobierno para que apruebe el proyecto de Zonas neutrales y sino se aprueba se le echarán encima, Barcelona, Sevilla, Santander y todas las demás regiones interesadas.

Considero grave el actual momento político y creo que las cosas se han enredado de manera que pudieran traer funestas consecuencias para la situación.

La supresión de la Asamblea que había de celebrarse en Valladolid la considero una torpeza. Castilla podía y debía reunirse para celebrar dicha Asamblea, como nos hemos reunido y nos reunimos los catalanes siempre que queremos, pues es muy conveniente pulsar la opinión.

Notas militares

Matrimonios

Se ha resuelto que las licencias que para contraer matrimonio sean concedidas a los sargentos, brigadas y suboficiales se entiendan caducadas si antes de los seis meses de plazo no solicitasen y obtuvieran prórroga de la autoridad principal militar.

Licenciamiento

Se han dado las instrucciones para el licenciamiento de las clases e individuos de Africa que en 1 de Febrero próximo deben pasar a la situación de reserva activa.

Fo de soltería

Se dispone que en lo sucesivo los certificados de soltería sean extendidos en impresos facilitados por el Depósito de la Guerra, no teniendo validez los que no lleven el sello en seco de dicho Depósito.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 14

Consejo

Este terminó a las ocho y minutos de la noche.

El señor Ugarte nos recibió a los periodistas diciéndonos lo tratado en el mismo.

Que en él se ha estudiado un proyecto de decreto que el señor Burgos y Mazo ha presentado acerca del reglamento general para la constitución de juntas que se encarguen de la construcción de cárceles de partido y correccionales.

Dijo que duró bastante tiempo la deliberación sobre el expediente de la pavimentación de Madrid.

Después acordó el consejo que fuesen adjudicadas a Mr. Pearson, aquellas calles cuyas pendientes no excedan de un dos y medio por ciento y a las sociedades constructoras las que tengan mayores pendientes y en las cuales y para rellenarlas no se emplee el asfalto.

Terminó diciendo el señor Ugarte que en el Consejo no hubo tiempo para tratar de más asuntos porque la mayor parte de aquél fué empleada en el asunto de la pavimentación.

La Comisión

En el Congreso se reunirá mañana la Comisión parlamentaria encargada del estudio del proyecto de ley de Zonas neutrales para examinar los distintos informes escritos presentados y para señalar el día en que han de comenzar la información oral, examinando también las peticiones que se han presentado para interesar la amplia-

ción del plazo de dicha información.

Prohibiendo el tiro al blanco

A última hora de la noche ha estado en el ministerio de la Gobernación una comisión compuesta por dueños de establecimientos donde hay tiro al blanco por mujeres.

La comisión iba presidida por el redactor de «España Nueva» señor Santillán.

Fueron recibidos por el subsecretario porque el señor Sánchez Guerra no estaba ya.

Expusieronle los muchos perjuicios que les ocasiona la Real Orden del ministro que prohíbe dicho tiro.

Le encargaron que le rogara al señor Sánchez Guerra que en el caso de que dicha orden no se pudiera derogar les concediera un plazo para dar tiempo a dedicar a otra cosa el personal que tienen encargado del espectáculo.

Banquete

Los periodistas obsequiaremos mañana con un banquete al redactor de «A. B. C.» Eduardo Mendaro por haber sido nombrado gobernador civil de Albacete.

NOTICIAS

El ministro de Instrucción Pública, conde de Esteban Collantes ha dicho que presidirá la inauguración de las conferencias que en el Centro Telegráfico de la Corte se celebrarán en breve.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte de España acusa una baja en sus ingresos durante todo el año de 1914 de 8.775 965 pesetas.

A la decena del 21 al 31 de Diciembre último corresponden 158 594 pesetas.

Los alcaldes de Villamuriel, Melgar de Yuso, Pozo de Urama, Torquemada, Herrera de Valdecañas, Quintana del Puente, y Villarramiel citan a varios mozos de dichos pueblos para que se presenten en las respectivas casas consistoriales al acto de la rectificación, cierre, sorteo y declaración de soldados, que tendrá lugar los días 31 de corriente, 14 y 21 de Febrero y 7 de Marzo.

El alcalde de Astudillo convoca a los Ayuntamientos del partido para que concurren a la Casa Consistorial de dicha villa, el día 23 del actual a las once de su mañana, a fin de discutir y aprobar el presupuesto extraordinario de la cárcel de dicho partido para el año actual.

Anoche ha ingresado en la cárcel a sufrir quincena un sujeto de esta capital llamado Prudencio San Pedro.

Donativos para la Cocina Económica

Ilustrísimo señor Obispo, 500 pesetas; señor Gobernador civil, 100; Casino de Palencia, 300; Asociación de Labradores, 50; M. I. Sr. Deán, 25; don Eusebio Rodríguez, 5; Circolo Jaimista, 25; don José María Rodríguez Valbaena, 50; don Venancio Barcenilla, 5; don Leoncio Revollar, 0'50; don Perfecto García Quintano, 0'50; don Olegario Fernández, 4; don Fernando Monedero, 20; don García Muñoz Jalón, 10; don Valentín Calderón Martínez, 25; don Julian Rodríguez Orejas, 5; don Mariano Gallego, 10; don Eladio de Minuesa y Martínez de Velasco, 15; don Rafael Peña Gutiérrez, 6; don Leonardo Martínez, 5; don Gregorio Barrientos, 10; don Luis M. Isturiz, 10; don José Vigil, 5; don Guillermo de la Torre, 2'50; don Juan Polanco Crespo, 25; don Eduardo Junco Martínez, 15; don Enrique Ibáñez Cerón, 3; don Mariano Vicente Cabello, 1; don José Atienza, 2.

El Director General de Correos y Telégrafos ha dispuesto que don Rafael Perez de Gancedo, jefe de Negociado de tercera clase electo a servir en la Administración principal pase con la misma categoría a la de Zamora y que el jefe de ésta, nuestro amigo don Plácido Maisterra siga en Palencia y no en Valladolid a donde estaba destinado, continuando sus servicios en esta principal.

Que sea enhorabuena.

El señor jefe de Estadística ha remitido al señor gobernador la estadística del movimiento natural de población.

En la Cocina Económica se han repartido hoy 570 raciones.

Ayer circuló el rumor de hallarse gravemente enfermo en Madrid, el Delegado de Hacienda de esta provincia don Alfonso Shelly.

Hoy al repasar la prensa de la Corte, vemos en nuestro colega *El Imparcial* que el señor Shelly ha sido víctima de un desgraciado accidente que dicho periódico refiere en la siguiente forma.

«Al apearse del tranvía.—En la calle de Toledo, y al apearse de un tranvía tuvo la desgracia de caerse el Delegado de Hacienda don Alfonso Shelly Correa. En la Casa de Socorro le apreciaron la grave fractura de la tibia y peroné izquierdos. Fué trasladado a su domicilio, calle de la Academia, núm. 10.»

Sentimos el percance ocurrido a nuestro distinguido amigo é ilustrado funcionario, al que deseamos una pronta curación.

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISLER

TRADUCIDA DEL ALEMÁN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria».)

sionaban hondamente introduciéndose corazón adentro.

Por fortuna, para él, también los huéspedes sentíanse emocionados y daban rienda suelta al aplauso en honor del poeta.

Cuando esta terminó de leer, apretó a Jorge su mano tan profundamente, como si quisiera transmitirle la impresión sufrida.

El señor Kürbas rompió aquella pausa de emoción y dando con su delgada, pero enérgica mano un puñetazo sobre la mesa exclamó colérico:

—¡Esto es un escándalo! ¿Por qué han de encerrarse joyas de tal estimación bajo las siete llaves del silencio, cuando merecen andar entre esplendores de luz y en caminos de gloria? Es preciso que sus copias sean representadas y publicadas sus manuscritos; escoja de entre ellos los que juzgue de mayores méritos, tenga as-

ted la bondad de entregármelos y... después veremos.

En los ojos del poeta, brillantes y encendidos, se asomaban ante las alabanzas del señor Kürbas, primero el gesto de asombro, luego los colores de la satisfacción y por fin las sombras de la duda...

¡Estaba tan hastiado, sentía tanta fatiga, que ya el desengaño parecía ser el compañero de sus trabajos!

El señor Kürbas seguía hablando, —No es el de usted capital muerto, puede negociarse y quien lo comprenda sabrá apreciarlo. Además, usted lo sabe, amigo mío; los artistas, por buenos que sean, necesitan asociarse a un hombre de negocios; uno y otro, cada cual por su parte, encuentran más segura la victoria.

De acuerdo con su opinión—replicó Francisco—y así lo hubiera yo efectuado si antes de ahora se me hubiera tendido un cable protector... ¡Cuántos sueños realizados! ¡cuántas flores de arte habrían perfumado el ambiente! Pero ya es tarde; la vida me ahoga con sus necesidades; para mí no es ya el arte un estímulo, es un jornal.

—Sin embargo, mi querido señor, para empezar bien nunca es tarde.

¿Querría usted asociarme a la Empresa? Probaremos fortuna; busque de entre sus producciones las más bellas, mientras yo administro el estudio de su hermano... y lo demás co-

rré de mi cuenta. Trabajaremos compartiendo la mitad de los gastos y de los ingresos, ¿le conviene el trato? Si necesita un pequeño anticipo lo haré gustosamente, porque será un nuevo estímulo.

Estrechó la mano del poeta y Jorge que estaba al lado de Cora, feliz también con la felicidad de su hermano, cogió la de Cora, y reteniéndola entre las suyas, exclamó ardorosamente:

—Todo esto tengo que agradecerlo a usted.

La joven no contestó ni retiró su mano; sus ojos se fijaban en los del pintor y sentíase con el alma estremecida del santo gozo de quien hace el bien.

Cogida del brazo de Jorge se dirigió al estudio de éste; unidos ambos subían la escalera y el busto de ella se inclinaba gozoso rozando el brazo del pintor... Cuando entraron en el estudio observó Jorge que un rizo de cabellos de oro destacaba brillante sobre el fondo negro de su americana. Acercó su mano apresuradamente como quien roba un ideal, y con esa ansiedad de quien anhela conservar un tesoro que no la pertenece—¿podré guardarlo?—preguntó a Cora.

Miróle ella con alegre mirada, entornó graciosamente sus ojos, como dándole a acceder a la afectuosa solicitud.

—Usted no tiene derecho a esto—le dijo—; pero a la vez que de sus labios brotaba la

negativa, componían sus dedos un pequeño y lindo rizo, que puso en manos de Jorge, subrayando la entrega con esta frase, que sonó a gloria en los oídos del artista:

—¡Como recuerdo de amistad!

Besó Jorge el rizo, y avaro y rápido, lo ocultó en lo más secreto de su cartera y fuese derecho al señor Kürbas, que entretenido estaba en la observación de los cuadros.

Puso luego en orden lienzos y cuadros que andaban por el suelo, colocó un caballete frente a la luz, y llamando la atención del señor Kürbas, colocó ante él su última copia de embrandt.

¿Qué ocurrió entonces? La mirada del abuelo se clavó primeramente en el cuadro, un gesto de asombro se asomó a los ojos, pero reponiéndose instantáneamente, se dirigió al pintor, y por toda crítica ofreció una crecida suma si se lo vendía.

Jorge no contestaba... ¡En su vida había pensado que un lienzo suyo pudiera valer tanto dinero. El señor Kürbas reía.

—Vuestro comprador el señor Hilfert, debe haber centuplicado sus ganancias, pero ahora felizmente no habrá plaza para la explotación, porque quitaremos los intermediarios.

Jorge seguía en silencio. ¡Si viviera en un mundo imag nario, soñando las ilusiones que en las noches de fiebre le halagaban sus horas de miseria!

Audienela
Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital, contra Fidel Zarzosa y otro, por desobediencia.
Abogados, don Juan Díaz Caneja y don Cesar Gasano.
Procuradores, señores Baquero y Franco.

La Guardia civil de Paredes de Nava, ha sorprendido cazando en el término municipal de Cardenosa al vecino del mismo, Emeterio Zapatero, y por carecer de licencia, ha sido denunciado al Juzgado municipal de dicha localidad.

Por la Guardia civil de Calabazanos, han sido puestas con el oportuno atestado a disposición del Juzgado municipal de Baños de Cerrato, Juliana Sáiz y María Merino, juntamente con 37 kilogramos de carbón que habían hurtado de un vagón de la estación de Venta de B. nos.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Gerardo Salas Aparicio, casado, de 41 años, Zapata, 8; María Fernández García, de 14 meses, San Bernardo, 4.

Nacimientos.—Felisa Ortega Pérez, hija de José y Tomasa, Don Sancho, 8; Dolores Cardo Chimeneo, de Mauro y María, Mayor principal, 145.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1, Barriocana, 7

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Grand Hotel UNIVERSAL

Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina á Carretas MADRID.

Edificio á tres fachadas. En el sitio más céntrico, comercial y á 20 pasos de la Puerta del Sol.

Ascensor, Baños, Coches é intérpretes en las estaciones.

Teléfono 8.790

Pensión desde 7 pesetas

El Barato

Comercio de Tejidos y Novedades de Boutique Arnillas Mayor pral. 61.

¿Quiere V. comprar muchas cosas por poco dinero? Tiene V. buena ocasión, haciendo las compras en esta su casa que es la única que vende todos los artículos á precio de Fabrica.

Hotel Restaurant Samaria

Valentín Calderón, 2

Palencia

Habitaciones para huéspedes estables á precios reducidos.

MERCADOS

Palencia, 14—Reina una intensísima niebla y el frío de los últimos días ha cedido algo. De los pueblos las noticias que tenemos acusan temporales de lluvias y nieves que no en todas partes son beneficiosas al campo.

La temperatura a las nueve de la mañana era de 6 grados centígrados.

Los precios han tenido alza pagándose hoy a 54 y 55 reales la fanega de trigo, 38 centeno, 26 cebada y 17 avena.

Herrera de El Pisuerga, 13.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo a 52 reales las 92 libras, cebada a 30 la fanega, centeno a 33, avena a 18, yeros a 38 y titos a 40.

El precio de las patatas es de 750 reales arroba, el del vino de 20 a 24 reales cántaro.

Tendencia del mercado, sestenida. Estado de los campos, bueno.

El mercado de ganados ha estado muy escueto habiéndose hecho las transacciones a los precios siguientes: bueyes de trabajo a 1.600 reales uno, para degüello 80 reales arroba vacas para carne de 700

a 800 reales una, cerdos al destete de 80 a 100 reales uno, en canal 72 reales arroba.

Valladolid, 13.—Se han hecho operaciones de 10 vagones de trigo de la plaza a 57'50 y 8 de Rioseco a 56.

La oferta está retraída y la demanda no pasa de regular.

Ofrécense en la plaza a 58 Arévalo, Medina y Olmado también al precio de 58 y Rioseco a 56'50.

Por el Canal la entrada 200 fanegas y el precio 55'50 y por el Arco 100 a 54'50.

Hay ofertas de centeno de la plaza a 42 y 41 de la línea de Zamora y Salamanca y a 40'50 de la línea de Ariza. No se tienen noticias de operaciones.

Se hacen ofertas de cebada a 28 reales. De varias procedencias se ofrece avena a 18 y 18'50.

Nava del Rey, 13.—Las entradas al detall han sido de 300 fanegas de trigo,

120 de centeno, 160 de cebada y 140 de algarrobas.

En general, la tendencia del mercado es firme.

Detállase: trigo en alza, a 55 reales las 94 libras, habiéndose colocado 500 fanegas en partidas a precio reservados; centeno a 39; cebada a 29 y algarrobas a 28.

Se han expedido 8 vagones para Barcelona y 2 para Madrid.

Barcelona, 12.—Se ha vendido trigo de Guadalupe superior a 58,50; Segovia superior a 58.

Llegaron 49 vagones de trigo, 7 harina, y 4 avena.

Boletín Religioso

Viernes.—San Pablo y San Mauro.

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes en Francia

En la región de Soissons siguen teniendo lugar las acciones más reñidas é importantes de todas las que se desarrollan en el frente francés, afirmándose en la nota francesa de ayer tarde que se han librado combates muy violentos alrededor de las trincheras que conquistaron los aliados en los días 8 y 10 de Enero, rechazando la ofensiva enemiga y ganando, además, algunas trincheras, y diciendo la de anoche a las doce lo siguiente: «Durante toda la noche, el enemigo ha bombardeado con extraordinaria violencia nuestras posiciones situadas al Nordeste de Soissons. Los alemanes han atacado hoy con ímpetu la meseta de Perrières y el espolón número 132, con objeto de apoderarse de este último punto, ignorándose aún el resultado de esa tentativa.»

Como se ve, continúa dando juego el espolón número 132 de que ayer también se hablaba, y que, al parecer, es objeto de especiales ataques, por su situación y altura, sin duda, pero las notas hablan también de numerosos combates ocurridos a lo largo de todo el frente de ambos ejércitos, deduciéndose de la nota alemana que uno de los más importantes es el que todavía no se ha decidido, aunque está entablado al Sur de Ipres, y no revistiendo importancia los demás que ayer tuvieron lugar, y de los cuales, al parecer, el más sangriento es uno que se desarrolla cerca de Perthes, al Norte de la ya célebre granja ó venta de Beausejour.

Las minas flotantes en el mar del Norte

El vapor inglés «Elfrida», que se dirigía de Newcastle á Londres ha tocado en una mina á la vista de Scarborough y se ha ido a pique.

El comandante y ocho hombres de la tripulación han sido salvados.

No hay noticias de otro bote en el que iban trece tripulantes.

Telegráfan de Copenhague que el vapor «Hingolf», que salió de Copenhague el 23 de Diciembre para Hull, con cargamento de carbón, ha debido hundirse en el mar, después de haber chocado con una mina.

Según noticias de Cristiania, el vapor «Fram», que zarpó de Hull el 10 de Diciembre con rumbo a Dieppe, ha debido perderse, porque desde hace un mes se ignora su paradero. Se teme que haya sido destruído por una mina, y que los diez hombres de su tripulación hayan perecido.

Algunas minas flotantes han derivado nuevamente hacia las orillas en el distrito de Christiansand, Mandal y Farsund. Una mina que ha hecho explosión en la orilla, cerca del puente de Harturak, ha producido el efecto de un temblor de tierra y sembrado la alarma en las poblaciones. El accidente ha ocurrido cerca de la ruta seguida habitualmente por los vapores de pequeño calbotaje.

Este ha sido caso excepcional, porque generalmente las minas, cuando abandonan, son inofensivas, porque se ha desarreglado su mecanismo.

Por el servicio obligatorio en Inglaterra.

Uno de los jefes del partido obrero inglés, Ramsay Mac Donald, se ha declarado partidario del servicio obligatorio.

En un mitin ha dicho: «Si Inglaterra hubiese tenido un ejército de un millón de hombres, tal vez hubiese evitado la guerra europea.

Pero en lo sucesivo no podrá pactar alianza alguna si no dispone de tropas debidas al servicio obligatorio.

Pues no podrá decir a sus pueblos amigos, como ahora:

—Aguardad seis meses á que organice un ejército.

Una palabra de Guillermo II

Ha llegado a París un comerciante de Longwy, al Este de Verdun.

Entre otros [menos interesantes, ha contado el sucedido que sigue:

«En los primeros días de Septiembre estuvo el kaiser en Bezeilles.

Tuvo el capricho de que le retrataran al lado de una muchacha del pueblo y luego dijo a ésta:

—En recuerdo de haberte retratado conmigo, pídemelo lo que quieras.

—Pido que Bezeilles no sea bombardeado ni incendiado por los alemanes.

—Serás complacida.

Y el Kaiser le dió una orden escrita de su puño y letra prohibiendo la destrucción de Bezeilles.

Varias veces se ha peleado luego en torno de este pueblo.

Y siempre que los vecinos del mismo se vieron en peligro de ser bombardeados, se apresuraron a mostrar al jefe de las fuerzas teutonas la orden de Guillermo II.

Y así se ha salvado por ahora.»

La neutralidad italiana

Roma.—La prensa gubernamental afirma que Italia no debe salir de su neutralidad y condena la conducta de aquellos elementos que secundan la campaña de agitación hecha por los aliados promoviendo la más vivamente con motivo del paso del capitán Garibaldi muerto en Francia.

Parte francés

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés dice así:

«Persiste el mal tiempo en casi todo el frente, molesta é impide mucho las operaciones.

En Bélgica una tempestad de arena en las dunas y en la villa del mar, ha paralizado todo movimiento.

En la región de Nieuport é Yprés la artillería ha sido habilmente dirigida sobre las obras de defensa del enemigo.

Sobre el Aisne al Noroeste de Soissons, un combate alrededor del espolón número 132 ha sido muy reñido durante todo el día.

Los alemanes se empeñaron en un esfuerzo imponentísimo recuperar dicho espolón.

Nos mantenemos en lo alto de las pendientes al oeste del espolón, pero sobre el este, hemos tenido que ceder algún terreno.

La lucha continúa.

Entre Soissons y Berry-au-Bac, el tiro de nuestra artillería ha determinado sobre diferentes puntos explosivos en las baterías enemigas.

En Champagne, Reims y Argonne, duelo violento de artillería.

En la región de Souain, un fortín al norte de la venta de Bensajour continúa en nuestro poder, y lo he-

mos atrincherado a sesenta metros de las trincheras enemigas.

En Argonne, debido a la tempestad, la lluvia y el viento, la infantería no ha ejecutado ningún movimiento.

Desde Argonne al Mosela cañoneo intermitente.

En los Vosgos continúa cayendo abundantísima nieve.»

Italia contra Inglaterra?

Roma.—Cunde y toma incremento la idea lanzada por algunos elementos políticos indicando la necesidad de que Italia debe intervenir en la guerra europea al lado de Alemania para defender sus propios intereses.

Algunos centros políticos de Roma han enviado circulares exponiendo la necesidad que existe para la península italiana, de hacer frente al egoísmo de Inglaterra, que quiere hacerse dueño del Mediterráneo, poniendo en peligro la posesión de la Tripolitania por Italia.

En la circular se llama también la atención de los españoles para que estén preparados a luchar contra el poder británico, en el caso de que éste trate de imponerse a España.

Partes oficiales alemanes

Nauen.—Un comunicado oficial alemán dice:

«Los infructuosos ataques empeñados ayer por los franceses en las alturas de Croy han terminado con su completa derrota.

Los alemanes han logrado dominar unas alturas al NO. de Lusies y al N. de Croy, apoderándose de dos posiciones de los franceses. Las tropas alemanas hicieron al enemigo 1.700 prisioneros y le cogieron cuatro cañones y algunas ametralladoras.

Al Sur de Saint Mihiel ha fracasado un ataque de los aliados intentado por medio del trabajo de zapa.

Los alemanes han tomado las alturas situadas al N. y NO. de Vogery.

En los Vosgos no ha habido variación.

Otro comunicado del Gran Cuartel alemán dice así:

«En la región de Nieuport ha habido violento cañoneo teniendo los aliados que evacuar las trincheras situadas cerca de Palimngspreg, arrabal de Nieuport.

Fueron rechazados todos los ataques de los aliados en el Canal de Raas Sad, así como los dirigidos contra La Boissele y en la altura de Nombreon.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 14

Las máquinas automáticas y el tiro al blanco

«La Gaceta» publica una Real orden prohibiendo el funcionamiento de las máquinas automáticas que cangean dinero, dan fichas ó vales para hacer gasto en los establecimientos donde aquellas están instaladas.

También se prohíbe el tiro al blanco donde medien apuestas, sea cualquiera el sistema que para esto se emplee, autorizándose únicamente cuando lo organicen las sociedades de cazadores y se celebren en el campo como medio de «sport» ó entretenimiento.

También publica una disposición fijando la plantilla de los empleados del Musca Nacional de Artes e Industrias.

Licenciamiento

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» fija las reglas que han de servir para el licenciamiento de los soldados correspondientes al reemplazo de 1911, cuya licencia comenzará a concederse en primero de Febrero próximo.

Consejo en Palacio

Bajo la presidencia del Rey se ha celebrado hoy como de costumbre.

El señor Dato informó al Rey de las tareas parlamentarias que darán principio mañana con la apertura de Cortes.

Dió cuenta también el presidente de la reforma de la ley de jurisdicciones, indicando los motivos que el Gobierno tiene para poner en primer término la discusión de este proyecto antes que otros que figuran en la Cámara.

Mañana—dijo—se presentará el dictámen y su discusión empezará el lunes.

Se ocupó el señor Dato de la situación que en algunas provincias ha producido el proyecto de zonas francas, haciendo resaltar el señor Dato que las consideraba útiles para el Comercio, la Industria y la agricultura y en este concepto le fué concedido al puerto de Cádiz.

El Gobierno—dijo—no quiere avorecer a unas regiones con perjuicio de otras.

También el señor Dato habló de la guerra europea refiriéndose principalmente a la nota que Inglaterra había enviado al Gobierno yankee con relación al Comercio de las naciones neutrales.

La unión de los liberales

Los periodistas después de oír al señor Dato requirieron de éste su opinión acerca de la unión de las dos ramas liberales.

El Presidente contestó: Ojalá sea un hecho, porque esa unión robustecería al partido y sería un bien para la Corona.

Los periodistas le dijeron que hoy o mañana se tomarían acuerdos, pues esta noche sería pública la unión, asegurándose que la mayoría de los demócratas se sumarán a las filas que acudilla el conde de Romanones.

La unión ó inteligencia de las dos ramas liberales arranca del día 5 del corriente, aniversario de la muerte del señor Sagasta, en que el conde de Romanones escribió a don Fernando Merino, que se encontraba en León, dándole el pésame.

En la carta expresaba Romanones su deseo de llegar a una reconciliación con todos los liberales, para lo cual haría cuantos sacrificios fueran necesarios.

Incendio en Oviedo

Se reciben noticias de la capital del principado dando cuenta de haber ocurrido en una fabrica, resultando heridos dos bomberos.

Las pérdidas son enormes.

Jimeno con el Rey

Don Alfonso ha recibido en audiencia al exministro señor Jimeno conversando acerca de la construcción de la nueva escuadra.

El señor Jimeno manifestó que no estaba conforme con el ministro señor Miranda, especialmente en lo de los sumergibles cuya nota considera exagerada.

Autorización para adquirir solares
Se ha firmado un decreto autorizando al ministro de la Gobernación para adquirir terrenos ó solares donde construir edificios destinados a Correos y Telégrafos en las poblaciones que carezca de ellos.

De la guerra europea

De Roma comunican con referencia a telegramas de Viena que a orillas del río Niha ha habido un combate en el que los rusos alcanzaron una gran victoria.

Los austriacos avanzan hacia Oriente y Niza.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balastrados —
Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 años de existencia



SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

Acoltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Petro-Gomany.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101^a, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Vinda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzír y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurzidora mecánica, va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que paracía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

Sastres

Academia de corte seguro y práctico por el acreditado profesor

A. Fernández

Avenida de Casado del Alisal, 12, 1.º Palencia.

Cerdos

Se venden de cría, de dos meses y de buena clase, informará en la calle de los Gatos, n.º 22.

Vides Americanas

CENTRO NAVARRO

Diferetes viníferas propias para la Región Norte; sobre Rip x Rup 3306 y 9; Aramón números 1 y 9, Lot y Murviedro 1202.

Desde 125 á 135 pesetas millar

Esta casa no ha sido premiada en ningún sitio, más que con la confianza crecientemente de los viticultores, por sus buenos resultados.

Dirigir los pedidos en PALENCIA.

Arcadio Celada.

Calle, Nueva 14.

Ayuntamiento de Astudillo

Se anuncian vacantes dos plazas de guardias municipales, urados del campo y monte de este término con el haber diario de una peseta setenta y cinco céntimos cada uno, edad de 25 á 45 años y demás condiciones del Reglamento:

Las solicitudes podrán dirigirse hasta el 31 de Enero.

Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún, Para pedidos y detalles dirigirse al Presidente.

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor Calefacción á vapor

Cabra

Se vende una recién parida, con su cría, informarán, Benito Sánchez en Soto de Cerrato.

Venta de una casa

Se vende la señalada con el número 18 de la calle Zapata de esta Capital. Informará don Fausto Celada de Arce, Procurador, Palencia.

SE VENDE

un carro atarantado, nuevo y en buenas condiciones, su dueño Toribio García, cantina.

SE VENDE

Un burro semental, de tres años, para abril cuatro, alzada siete cuartas informarán, Fermín Salazar en Cordovilla la Real.

Se traspasa

el comercio de Ferretería, quincalla, ultramarinos y otros muchos artículos, estando el comercio en el mejor sitio, con magníficos locales para su ampliación de los mismos, siendo capaces, dichos locales para almacen. La persona que lo desee puede tratar con su dueño, en Herrera de Pi-suerga, Pedro Llanos.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillo derios, Esparcedora de abonos «Sol», Desterronsdora «Zulueta», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paea, Valladolid.

Antonino González ARMERO

Expedientaría de explosivos n.º 2

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS
Mayor pral., 71

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España. Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, n.º 9, — PALENCIA

Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL

Propietario, y Viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero. Autenticidad garantida de todas las plantas que expende la casa. Precios y más detalles se facilitan por correo. Hecen falta representantes con buenas referencias.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA